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Vellaveres koguti tarkust jälgi otsides
27. veebruari hommikul oli Vellavere puhkemaja juures para-

jalt sagimist. Algamas oli Vapramäe-Vellavere-Vitipalu Sihtasutuse 
2010. aasta kümnest koolituse moodulist koosnev esimene koolitus 
„Loomade elu“.

Koos koolitaja Vahur Sepaga mindi kõigepealt matkale, et otsida 
koos loomade tegutsemise jälgi. Kõigi osalejate üllatuseks kohtas 
Vellavere radadel matkates neid päris palju: nägime jänese, rebase, 
kitse, nugise ja orava ning metsseapere jälgi. Metsloomade jälgede 
seas olid ka koerajäljed, mille juures saime teada, mida tähendab kitsele 
tänasel talvel metsas koera kohtamine: ehk siis suure tõenäosusega ei 
ela see kits kevadeni. Noort istandust läbides nägime, et veidi varem 
olid põdrad käinud seal söömas. Nägime musta rähni ja kirjurähni 
toidulauda. Ühe puu juures peatus koolitaja, et näidata, millise jälje 
jätab kits puule, kui ta oma sarvega puud märgistab. Koolitaja Vahur 
õpetas kõigile, kuidas teha vahet kitse ja jänese söömisel ning mida 
tähendab see, kui leiad metsast üksiku kitse magamise jälje.

Matkalt puhkemajja jõudes ootas ees soe supp ja tee. Pärast 
kõhutäidet algas koolituse teine ehk teoreetilisem osa. Aga polnud 
see teoreetiline osa nii teoreetiline sugugi. See kulges hoopis viktoriini 
kaudu. Esmalt esitati küsimus osalejatele ja seeläbi kontrollis vastu-
seid Vahur ise, jagades nende juurde ohtralt selgitusi ja omaenese 
kogemusi.

Ära tuli tunda loomad nende nahkade, toitumisjälgede ja välja-
heidete järgi. Lisaboonusena veel koljud, luud ja sarved. Saime teada 
näiteks, et ilves sööb ainult pehmet liha ning kuidas on õigem käituda, 
kui metssea sünnituspesa lähedusse satud.

Osavõtjad jäid koolitusega ning koolitajaga väga rahule: „Era-
kordsete teadmistega mees. Väga head praktilised ja teoreetilised 
teadmised ja hirmus põnev esitlus“.

Suured tänud koolitaja Vahur Sepale ja Vellavere puhkemaja pere-
mehele Margus Reinojale, kes lahkesti lubas oma metsas matkata ja 
hiljem puhkemajas meile hubast peavarju pakkus. Koolitus sai teoks 
tänu Vabaühenduste Fondile.

GEA JÄRVELA Loomade äratundmine nahkade järgi polnudki nii lihtne

15. jaanuaril 2010 allkirjastasid SA Luke Mõis ja SA Kodaniku-
ühiskonna Sihtkapital lepingu, mille raames viiakse ellu projekti 
„Avalike teenuste ja tootepakettide käivitamine Luke Mõisas“ 
I etapp. Projekti I etapis valmib äriplaan kolmeks järgnevaks 
aastaks teenuste ja toodete arendamiseks Luke Mõisas. Toetuse 
suurus on 49 696 krooni. Projekti esimene etapp lõpeb 31. märt-
sil 2010. Projekti II etapis rahastatakse projekti I etapis valminud 
parimaid äriplaane. Meil jääb üle loota, et ka meie ühiselt valminud 
äriplaan saab II etapis rahastuse.

Projekti rahastab Kodanikuühiskonna Sihtkapital.
Projekti raames on toimunud kolm töökoosolekut: 5. ja 22. veeb-

ruaril ning 9. märtsil. SA Luke Mõis tänab kõiki ligi 20 inimest, 
kes on osalenud töökoosolekutel ning aidanud kaasa projekti raa-
mes valmiva äriplaani koostamiseks. Töökoosolekute raames on 
esile kerkinud palju huvitavaid ideid, mis nüüd vajavad ellu vii-
mist. Üheks uuenduseks on kohvikuteenuse pakkumine mõisa 
külastajatele, mille loodame käivitada suve alguses. Senisest enam 
püüame pakkuda huvitavaid elamusi lastele ja seltskondadele.

Küsimusele, mis on toodete ja teenuste arendamise eesmärk, 
on ühene vastus: püüame toodete ja teenustega arendamise kaudu 
koguda rahalisi vahendeid ehitustööde omaosaluse katmiseks.

Huvilistel on projekti käiguga võimalik tutvuda SA Luke Mõis 
kodulehel www.lukemois.ee. 

Projektijuht GEA JÄRVELA

Talvekuudel Luke mõisas

Vahel me oleme kurvad. 
Praegusel ajal võib-olla enam 
kui muidu. Mõni meie lähe-
dastest on ehk kaotanud töö, 
või on seda juhtunud meiega. 
Võib-olla on meie palka vähen-
datud ja me võtame seda oma 
töö alahindamisena. Võib-olla 
oleme kaotanud oma lähedase 
inimese. Ja võib-olla oleme 
lihtsalt kurvad, ilma et me isegi 
mõistaksime, miks.

Kas kurvastamine on pi-
gem hea või halb? Loomulikult 
halb, kõlaks vist vastus. Kes 
siis tahaks kurvastada, parem 
on ju olla õnnelik ja rõõmus! 
Kurvastamine mõjub halvas-
ti tervisele, ütleksid arstid. 
Kaob elutahe ja koos sellega 
ka elujõud. Kurbus muudab 
haigeks, aga kurvastav haige 
on surmale määratud. Vana 
Testamendi apokriivade hulka 
kuuluv Jeesus Siiraki tarkuse-
raamat õpetab: „Armasta oma 
hinge ja tröösti oma südant, 
ja hoia kurbus enesest eemal! 
Sest kurvastamine on paljusid 

hukanud ja sellest ei ole mida-
gi kasu.“ (Srk 30:23)

Aga kuidas kurbusest üle 
saada? Kas ei tule see inimese 
peale justnagu uni, mida pole 
võimalik vältida? Jah, kurbust 
me vältida ei saa, kuid me 
saame läbi kurvastuse pare-
maks muutuda. Uni kaob hästi 
magades, kurbus kaob hästi 
kurvastades. Muidugi, „hästi“ 
all mõtlen ma mitte „rohkesti“, 
vaid „õigesti“.

Praegu on kirikuaastas 
kannatusaeg, mõtleme Jeesuse 
kannatamise ja surma peale. 
Öeldakse ehk, et enda kannatu-
ste leevendamine mõttega teise 
inimese suuremast kannatu-
sest pole eetiline, see muutub 
kergesti kahjurõõmuks. Kuid 
on siiski üks suur kannatus, 
millele mõeldes oma kannatusi 
leevendada pole ebaeetiline. Ja 
see on Jeesuse kannatus. Kui 
Jeesus läks oma kinnivõtmise 
eel üksi Ketsemane aeda pal-
vetama, ütles ta oma jüngritele: 
„Mu hing on väga kurb sur-

mani.“ (Mt 26:38) Jeesuse hing 
oli lõpmata kurb seepärast, et 
ta teadis täpselt, mis temaga 
juhtub: ta võetakse kinni, teda 
piinatakse, teda mõnitatakse, 
tema üle mõistetakse ainsagi
eestkostjata kohut, ta tapetakse. 
Ja siiski ei põgenenud Jeesus 
selle eest, mis pidi juhtuma. 
Ta küll kurvastas väga, aga ta 
teadis, et tema kurbus muu-
tub rõõmuks. Ta teadis, et see, 
mis paneb teda kurvastama — 
kaduvusetunne ja surm — ei 
oma võimu tema üle. Ta teadis, 
et ta võidab kaduvuse ja surma. 
Ja nüüd teame seda meiegi.

Jeesuse kurbusele mõeldes 
hakkab meil kergem. Ta ju üt-
leb:„Tõesti, tõesti, ma ütlen 
teile, teie nutate ja kaeblete, 
aga maailm on rõõmus. Teid 
kurvastatakse, kuid teie kurbus 
muutub rõõmuks.“ (Jh 16:20)

Nõnda siis on justkui kah-
te sorti kurbust. Kurbust, mis 
surmab, ja kurbust, mis teeb 
elavaks. Uues Testamendis on
öeldud: „Jah, Jumalale meele-

pärane kurvastus toob meele-
paranduse päästeks, mida ei 
kahetseta, maailma kurvastus
toob aga surma.“ (2Kr 7:10)
Milline on Jumalale meele-
pärane kurvastus? Selline, mis 
võtab eeskujuks Jeesuse. Väl-
jaspool Jeesust on kurvastus 
aga surmatoov. See muudab 
meid vanaks ja haigeks.

Aga Jumalale meelepärane 
kurvastus näeb läbi kurbuse 
rõõmu, läbi pimeduse valgust.
„Sest Issand ei tõuka ära iga-
veseks. Kui ta on kurvastanud, 
siis ta ka halastab oma suure 
helduse pärast. Sest ta ei alan-
da ega kurvasta inimlapsi mit-
te südamest.“ (Nl 3:31-33)

Tahan Sulle, kallis Nõo rah-
vas, soovida palju rõõmu, tulgu 
see siis kasvõi läbi kurvastuse! 
Saagu eelolevad ülestõusmis-
pühad meile kõigile tõeliseks 
rõõmuks!

MART JAANSON ,
EELK Nõo koguduse 

õpetaja

Tänavune talv on meid üsna kõvasti proovile pannud — nii 
pakase kui lumerohkusega. Veel paar nädalat tagasi ulatusid lume-
hanged vaat et õlgadeni, nii et õuedesse sissesõiduteid ja garaažiesiseid 
puhtaks lükata oli ikka paras vägitegu. Jaanuaripakane aga kahandas 
meie puudevarud olematuks ja paisutas kütte- ning elektriarveid, et 
tubadesse vähegi sooja saada.

Loodusjõudude ja ilmataadi tujudega tuleb meil paratamatult 
leppida — sest kui ikka sajab, siis sajab, ja selle vastu inimese jõud 
ei aita —, majandusraskustega toimetulekuks aga peame ikka ise 
võitlema ja lahendusi otsima. Sealjuures on mõni inimene ehk veidi 
osavam või on tal lihtsalt rohkem õnne olnud, suuremal osal meist 
tuleb aga väga kitsastes oludes hakkama saada. Eks rahakoti rauad 
ole õige tihedalt kinni ka kõigil asutustel-! rmadel, omavalitsustest 
rääkimata, ja rahanappus on igasugustele tegemistele ja ettevõt-
mistele oma jälje jätnud.

Üks väga selge jälg Nõo valla kõhnukesest rahakotist on seesama 
ajaleht, mida praegu käes hoiad. Veel möödunud aasta lõpuni või-
sime uhkust tunda väga heal paberil (paljude arvates liigagi heal) 
ja selgete fotodega vallalehe üle, käesoleva aasta algusest aga on lehe 
väljanägemine tunduvalt kehvem. Juba päris palju oleme kuulnud 
nurinat selle üle, et pildid on vaid hallid-mustad udukogud ja teksti 
enam lugeda ei näe. Eks katsume siis nüüdsest pildid suuremad teha 
ja ka tekstides suuremat kirja kasutada. Muidugi teeb see toimetaja-
küljendaja töö veelgi keerulisemaks, sest ikka on olnud probleemiks 
kõigi lugude konkreetsesse lehenumbrisse äramahutamine, suurema 
kirja ja piltidega aga mahub kaheksa külje peale veelgi vähem mater-
jali. Ent mis parata — just selline on praegusel hetkel olukord, nii 
et — katsume ühiselt hakkama saada"

Käes on märtsikuu. Kevad läheneb, tõsi küll, esialgu ikka väga 
pikkade sammudega, aga ta läheneb siiski. Ja kõigi raskuste kiuste — 
me peame vastu ja saame hakkama. Jõudu selleks" Päikest"""

KAI TOOM

toimetuse veerg

Kannatusajaks ja 
ülestõusmispühadeksRõõmus kurbus

Nõo Vallavalitsuse 
telefonid ja vastuvõtuajad

Kantselei                        513 9123     Maaosakonna juhataja  745 5504
Kantselei, vallavanem    745 5108     Maaosakond                  745 5434
Vallasekretär                  745 5303     Keskkonnaosakond       745 5332
Elanikeregister               745 5335     Pearaamatupidaja         745 5002
Sotsiaalosakonna juhataja  745 5475     Raamatupidamine
Sotsiaalosakond             745 5004                          745 5360, 745 5003

Vastuvõtuajad: T kl 9–12 ja 13–16; R kl 9–12

Vallavolikogu esimehe vastuvõtuaeg
teisipäeval kl 15.15–16.00 vallamajas.

Eelneval kokkuleppel võtab esimees tööpäevadel 
kodanikke vastu ka Nõo koolimajas.

Iseseisvuspäeva tähistati tordipeoga

Nõo Kultuurimajas tähistati Eesti Vabariigi 92. aastapäeva traditsioonilise tordipeoga. Päevakohase sõnavõtuga pöördus pidu-
liste poole  vallavolikogu aseesimees Laurits Leedjärv (ülemisel fotol), sai hinnata masuteemalisi torte ja kaasa elada Madelini, 
Vanatantsuklubi ning Vega-koori esinemisele.                                                                                                                                


